



抚顺石化洗化厂职工刘忠(左)在给徒弟讲解操作要领。王欣 摄



口述/苑闯 整理/王秋

我叫苑闯,是抚顺石化洗化厂生产分厂工艺四班的DCS操作员。2019年,我和师傅刘忠双双获得全国烷基苯行业技能对抗赛金牌。

整个比赛有三块金牌,我们班就得了两块。别人都很纳闷,因为我以前参加厂里和公司比武,从没取得过好名次,这次却以总分第一名拿下了金牌。

一切都源于师傅的那句“为荣誉而战”。

我师傅是抚顺市比武状元,公司比武状元。公司有规定,公司级别的比武,老状元不参加,因为以赛代训也是一种培训方式,要激励更多的人比武成才。师傅那年52岁,是高级技师,晋级也到顶了,当时他91岁的老父亲生病,母亲87岁,都需要他照顾。但厂领导找到他说:“这回是全国比赛,你不去,我们拿金牌没底。这回是代表中石油参赛,要为公司争光,为中石油争光。”

师傅跟我说:“咱们一起为荣誉而战!”

备考可不容易。光“每周一练”题库就有上千道题,还有《技能鉴定》《应知应会》等一摞书。师傅虽说实践经验丰富,可毕竟50多岁了,年轻人看一遍就能记住的,他得看好多遍。而且他是值班长,一会儿这事,一会儿那事,一个班还要下去巡检4次,根本没空看书。下班他又要去先照顾父亲,然后才能有些时间复习。那段时间,他晚上12点前从没睡过觉,闹钟却一直定在早上4点。

比赛倒计时一个月时进行封闭训练,我感到“压力山大”。师傅给我打气说:“你这样,别人也这样,就看谁坚持到最后。我们不是为自己,是为企业而战,为荣誉而战!你小子有本事就考我前面,拿第一。”

最后,师傅和我双双拿了金牌。这是奋斗得来的荣誉!



张海余

“做事先做人”,多年来,这句话一直萦绕在我的耳边。

这是师傅对我说的话,对我影响颇深。2015年9月,我初入社会,满怀着对未来的憧憬来到中国中铁电气化局运管公司太原公司。可刚进入单位,我一时间不能适应,工作中频繁出错。由于我的工作错误,甲方负责人对我进行了考核,而我不但没有认识到自己的错误,反而生出了他是在处处针对我的想法,怨天尤人。

这时候,师傅对我进行了开导。我记得那是一个暖和的下午,师傅来到我身旁,对我说:“小张,做事情和做人一样,出了问题不要抱怨,先找准自身原因,自己是否存在什么问题,要学会将别人的批评转化为前进的动力。有人批评你,说明你还是有进步空间的,做事情和做人一样,一定要谦逊、温和,不要整天埋怨别人。你看待事情的高度不一样了,看到的现象也不一样了,做事先做人。”

那天晚上我躺在床上,脑海中一直萦绕着“做事先做人”这五个字,从中领会到了积极面对的态度和勇于担当的信念。时至今日,我依旧将那五个字作为我的座右铭,鞭策着我前行。



廉玉涛

记得小学的时候就听过“世上无难事,只怕有心人”这句话,但是我从未想过有一天这句话会带给我多大的启示,毕竟这句话太过平凡,太过朗朗上口,普通到七八岁的孩子都可以脱口而出。但是在进入岗位后,从师傅口中说出的这句话,却让我发自内心地受到了触动。

2015年,我刚刚来到南堡作业区入职不久,指导我的是张师傅。那天天闷热,我们正在进行常规的巡检工作,突然一个电话打来,告诉师傅5号注水泵出现了问题,需要尽快解决。张师傅立刻带上工具,和我一起前往5号注水泵房,面对80℃高温的泵房,张师傅蹲下来一点点检查,十几分钟后,高温的泵房就已经让我们汗流浃背。我

有点着急地说了一句:“我的天,这啥时候才能查到问题?”师傅看着我,慢悠悠说了一句:“世上无难事,只怕有心人。”然后擦擦汗埋头继续检查,半个小时左右,师傅终于查到问题,并进行了零件更换,设备恢复正常运转。出了门后师傅伸伸腰,笑着对我说:“看,我说的吧,世上无难事,只怕有心人。”

那一刻,我第一次对这句话有了异样的感觉。后来的工作和生活中,经常能听到师傅在啃完难题的“硬骨头”之后,笑呵呵地说一句:“世上无难事,只怕有心人。”这句话让我感觉到是那样的醍醐灌顶,振奋发聩。

如今,从业已经多年的我也开始有了自己的徒弟,也经常在工作中无意且频繁地说出这句话。每次说完,我都会想起我的师傅张伟,是他,用自己的行动给这句话赋予了沉甸甸的分量。

“手上没功夫,拿不住焊把子;腿上没功夫,当不了好焊工”

徐梦龙

刚毕业进入徐州重型机械有限公司,从安静的教室陡然进入嘈杂的车间,每个人都在风风火火地忙碌着,而我就像是个局外人,有些迷茫。

这时候,我遇到了师傅张怀红。原本我以为所谓的师傅不过是走走过场罢了,后来跟师傅的相处中我才慢慢领悟到什么才是真正师傅。尤其是师傅的一句话让我刻骨铭心:“手上没功夫,拿不住焊把子;腿上没功夫,当不了好焊工。”

我记得第一次跟随张师傅焊接XCA220基本臂的时候,由于我当时还不会焊接大吨位,根本无从下手。“哎,愣着干啥,过来。”一声大吼传来。在当当的锤击声中,说话全靠吼已成为习惯,对于我这才来了几天的新手,一时半会儿还适应不了。

“你没看到你头顶的工件吗,想啥呢?”训话的是我的师傅张怀红,别看他一副瘦弱的样子,一旦看见安全隐患发起火来,嗓门格外大。

“把这活干了!”从认证结束后,师傅就让我独立干活。我硬着头皮上,看着自己干得不行。

“看着我干啥,继续干啊!再摆动得慢点,手再稳一点,这个得多练,没有捷径。”

“让我多干,干毁了,难道你不用返工修复吗?”我心里埋怨着,双手不情愿地晃动着焊枪。

好不容易到下班的时间了,我说:“师傅,我先走了!”听到一声“嗯”,我逃一般离开车间。

坏了,钥匙忘带了。我急急忙忙回到车间,同事们都走光了,但我的工位上还有人,是师傅在修我干的焊缝。

“怎么又回来了,正好看看你干的活。”师傅一边修一边给我讲注意事项,“要想不修活就得把活干好了,其实你干得少我更轻松,但想学会,必须得多干!手上没功夫,拿不住焊把子;腿上没功夫,当不了好焊工。”

“嗯。”我怔怔地看着他应了一声。

现在的我手和腿的技术也算是工段里的“小功夫熊猫”了,时隔一年回想起来,如果那天我没有回去也许不会发现,是师傅在背后默默地用焊枪一个一个填平我挖下的坑,他是对自己严格的匠人,对徒弟严厉的师傅,是我们都要学习的榜样、标杆!

“要知其然,还要知其所以然”

李晓波

“最难忘师傅吴刚说的一句话,就是学技要知其然,还要知其所以然。”3月30日,当问及最难忘师傅的哪句话时,川煤集团华荣能源公司绿水洞煤矿机电队组班职工王朝阳笑着说道。

王朝阳口里的吴刚已经在2020年10月底退休,作为曾经闻名于电钳一线的钳工大拿,他用自己的工作表现获得了矿井检修设备“免检”的特殊荣耀。

2018年初,从矿井掘进五队电钳班转岗到机组班来的王朝阳与吴刚签订了师徒合同。“上班第一天,他就带我到了一线,看了一场检修大戏。”王朝阳回忆,2018年2月12日上午,正在机组车间教他水泵维修基础知识的师傅接到连队通知,赶快到井下3223风巷维修抽采队反井钻机。据队长李志军电话里介绍,抽采队井下3223风巷反井钻机无法正常启动。症结找到后,王朝阳配合着师傅三下五除二就把问题解决了。随后,吴刚又蹲守在现场,直到钻机操作人员打了3米钻孔,确认无问题之后,又同前来上中班的人员交代好操作注意事项才放心地离开。

出井后,吴刚再次结合这次检修将钻机运行原理向王朝阳做了解析,并郑重告诫他,凡事欲速则不达,问题判断、隐患解决都需要相关知识和经验的长期积累。而每一次操作都要弄明白为什么要这么做,这样做能够达到什么效果。王朝阳迅速成长为独当一面的技能型人才,被聘为初级钳工工人技师。

如今,吴刚已经退休了,该矿各单位都达成了一个新的共识:设备出了故障,找他徒弟王朝阳,一样没问题。

“这活拿出来不嫌丢人吗?”

口述/秦海峰 整理/夏忠

“这活拿出来不嫌丢人吗?”每次在自检前,我都不由自主地想起这句话,三个月前师傅李春冲叫我发火的情景也随之浮现眼前。

那是我第一次独立作业,师傅安排我把制作好的工件打磨抛光。以前配合他干过,作业步骤和技巧,我早已烂熟于心。调试好打磨机,他提问我安全注意事项,见我张口即答,便去忙别的活了。半个小时左右,我完成了第一道工序,准备抛光时,他走过来,让我停一下,摘掉手套,手指轻轻滑过工件的焊缝,又用手背里外摸了几遍,面露微笑,说“不错”,便转身离去。

在附近作业的小伙伴们向我竖起了大拇指。大伙都知道,我师傅对质量要求苛刻,能得到他的肯定真不容易。第一次“单飞”,就得到师傅的夸奖,我顿时心里乐开花,感觉沉重的抛光机也轻了许多,更加得心应手,作业速度也快了不少。



3月31日,中铁哈尔滨局绥化工务段举办钢轨焊补培训班。青工李超学得比别人慢,师傅对他说:“慢点没关系,细磨多练,你自己看成笨鸟,抢先飞呗!” 吴健 摄

听师傅的话

不辜负他

“谁也难不住,才是真本事”

赵春国 文/摄

林山翻阅着徐镇一尺多厚共十几本的技术笔记,才见识了什么叫“大神”。

“无论做什么工作,谁也难不住,才是真本事。”这是师傅徐镇最常说的话。采油区投入生产30多年,几百口井的油气管网、水管网,新老交织错综复杂,地面上的还好说,可以现场查流程;地下管网看不见摸不着,就成了“心腹大患”。每次疑难井重点井施工作业前,管理区领导都要让徐镇确认才放心。徐镇干脆凭着记忆,重新绘制地下管网图。

有了师傅这个榜样,芦林山决心也要练出“谁也难不住”的真本事。

谁也难不住,得有硬功夫。有口老大难的稠油井,每天产量20多吨,以前给管线增压一直采用外雇的泵车打水,每天要花1万多元,叫谁不心疼?厂里想了很多办法,效果总是不理想。泵车服务商更是放话“不用泵车不可能”。徐镇带着芦林山泡在现场反复琢磨,连续一个多月熬到半夜,终于找到了改造的方法。老大难从此不再难。

谁也难不住,得有硬功夫。有口老大难的稠油井,每天产量20多吨,以前给管线增压一直采用